



## 我国外贸连续7个季度保持同比增长

新华社北京7月14日电(记者 张晓洁 邹多)海关总署14日发布数据显示,以人民币计,今年上半年,我国货物贸易进出口总值21.79万亿元,创历史同期新高,同比增长2.9%。其中,二季度进出口同比增长4.5%,比一季度加快3.2个百分点,连续7个季度保持同比增长。

进入6月份,我国进出口整体、出口、进口同比全部实现增长,且增速都在回升。具体来看,出口动能仍较强劲。上半年,我国机电产品出口7.8万亿元,同比增长9.5%,占出口总值的60%,较去年同期提升

1.2个百分点。其中,与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成,代表绿色低碳的“新三样”产品增长12.7%。内需扩大带动进口趋稳。随着“两重”“两新”等政策持续发力,二季度进口转为正增长。上半年,我国石化、纺织等机械设备进口增速均达到两位数,电子元件等关键零部件较快增长,原油、金属矿砂等重要原材料的进口量增加。(下转3版)

# 中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关,承担着惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,现提出如下意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持依法独立公正行使审判权,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,严格公正司法,深化司法体制改革,锻造过硬队伍,促进完善中国特色社会主义法治体系,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

### 二、坚持和加强党对审判工作的领导

#### (一)坚决贯彻党中央关于审判工作的方

针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导,完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制,严格落实重大事项请示报告制度,确保党的理论和路线方针政策、国家法律在审判工作中得到正确、有效执行。各级党委要加强对审判工作的领导,定期听取工作汇报,研究解决重大问题,保证党中央关于审判工作的方针政策和决策部署贯彻落实。各级党委政法委要指导、支持、督促人民法院在宪法法律规定的职责范围内开展工作。

(二)加强审判机关思想政治建设。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,全面加强人民法院思想理论武装,将习近平法治思想作为人民法院理论教育、政治轮训的常态化必修课程。增强对中国特色社会主义司法制度的自信、底气和定力。坚持党管干部原则,把政治标准作为选配领导干部的第一标准,选优配强各级人民法院领导班子。按照有关规定,做好上级人民法院党组对下级人民法院领导班子的协管工作。加强各级人民法院基层党组织建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。加强人民法院领导干部交流任职和优秀年轻干部培养使用。

(三)支持人民法院依法独立公正行使审判权。各级党委要支持人民法院依法独立公正行使审判权,严格落实干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。各级行政机关要增强依法行政观念和法治意识,尊重司法权威。各级人民法院要自觉接受监督,依法公正行使审判权。各级领导干部要牢固树立法治观念,带头尊重和维护司法权威,善于运用法治思维和法治方式开展工作。

### 三、以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全

(四)坚决维护国家和社会稳定。贯彻总体国家安全观,落实党委(党组)国家安全责任制和维护社会稳定责任制,依法严惩危害国家安全和公共安全、暴力恐怖、邪教犯罪、涉黑涉恶、涉枪涉爆、故意杀人、制毒贩毒、个人极端等重大恶性犯罪,依法严惩电信网络诈骗、网络暴力等群众反映强烈的犯罪。完善各类案件中涉职务犯罪、黑恶势力“保护伞”和其他违法犯罪线索的发现、移送、办理和反馈机制,推进执纪执法和刑事司法有机衔接。

#### (五)完善法治化营商环境。依法严惩各

类经济犯罪,依法严惩贪污、职务侵占、行贿、受贿等腐败犯罪,有力维护社会主义市场经济秩序。完善产权司法保护机制,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚,防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷,依法适用财产保全和司法强制措施,避免对合法生产经营的不利影响。完善在食品药品安全、知识产权、产品缺陷、环境污染等领域的惩罚性赔偿制度。健全有效防范、依法甄别纠正涉冤错案件机制。强化对垄断和不正当竞争行为的规制,维护公平竞争秩序。加强破产审判工作,推动完善市场主体退出制度,促进资源优化配置。依法审理数据产权归属认定、市场交易、权益分配、利益保护等纠纷,推动数据要素高效流通和交易。

(六)加强金融审判工作。依法严惩操纵市场、内幕交易、非法集资、贷款诈骗、洗钱等金融领域违法犯罪,加强金融领域非诉案件协调治理,促进金融市场健康发展。完善数字货币、移动支付、互联网金融、跨境金融资产交易等新兴领域金融纠纷审理规则。健全金融领域行政执法和司法审判衔接机制。(下转3版)

## 文昌航天发射场准备就绪 确保天舟九号发射成功

新华社海南文昌7月14日电(记者 李国利 黎云)天舟九号货运飞船发射在即,记者14日从文昌航天发射场了解到,目前发射场设施设备状态良好,参试各单位正全力以赴确保发射任务圆满成功。

根据计划,我国将于近日在文昌航天发射场使用长征七号遥十运载火箭发射天舟九号货运飞船。文昌航天发射场钟文安在接受记者采访时说:“箭船组合体已垂直转运至发射区,目前发射场各系统状态良好,具备加注和发射条件。”

7月12日,天舟九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。

7月13日,天舟九号货运飞船发射任务完成全区合练,各系统通过功能检查并做好发射准备,这是除点火发射外参试系统最全的综合演练。

气象会商在航天发射中具有重要作用。火箭发射前,航天工作者通过气象会商对气象数据进行分析,精准预测出火箭发射窗口期间的天气条件。

“从最新的气象会商结果来看,发射窗口天气满足火箭发射最低气象条件。”文昌航天发射场甘思旧介绍。

## 考季指南

### 河南高招艺术本科批 今日开始录取

本报讯(记者 张竞跃)记者昨日获悉,2025年河南普通高招录取正在进行,根据日程安排,艺术本科批7月15日~16日录取,7月17日征集志愿,参加艺术本科批录取的为使用艺术类省级统考成绩作为专业考试成绩的本科考生。

艺术本科批录取时,将依据招生院校选定的综合成绩计算办法(省教育考试院官网可查),按照考生所报志愿,分别计算出考生的综合成绩,根据考生平行志愿的自然顺序(1~64)和对应的综合成绩逐一进行检索匹配。一经检索到符合投档条件且该志愿对应的招生计划未录满时,即进入该志愿拟投档队列;如计划已录满,但考生综合成绩高于该志愿拟投档队列中的考生最低分,则进入拟投档队列,同时将最低分考生从拟投档队列中移出,对被移出考生的后续志愿继续检索,直至考生全部志愿检索完毕。当符合投档要求的考生全部志愿检索完毕后,将已进入拟投档队列的考生电子档案一次性投给各招生院校。当考生综合成绩相同时,先按艺术类省级统考成绩排序,如仍相同,再按照普通类同分排序办法(依次按语文数学两科之和、语文或数学单科最高成绩、外语单科成绩、首选科目单科成绩、再选科目单科最高成绩、再选科目单科次高成绩,由高到低排序)投档。若仍有并列,则并列考生全部投档,由学校按照招生章程规定的录取规则录取。

### 教育部及河南省 高校资助热线开通

本报讯(记者 张竞跃)记者昨日从河南省学生资助中心获悉,2025年暑期,教育部将继续开通高校学生资助热线电话,各省(自治区、直辖市)和中央部属高校同步开通热线电话。

教育部高校学生资助热线电话号码为010-66097980、010-66096590,受理时间为7月15日~9月15日,每天8:00~20:00,为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资助政策咨询与帮助。各省(自治区、直辖市)和中央部属高校同步开通热线电话,其中,河南省为0371-55078999,7月15日~9月15日(工作日)8:00~12:00、15:00~18:00。

特别提醒广大学生警惕各类诈骗,警惕非法“校园贷”,对于陌生可疑的短信、来电、微信好友等,做到“不回复、不接听、不理睬、不转账”,解决经济困难最安全最靠谱的方法是向家长、老师和学校求救求助。

## 防灾减灾 安全你我

### 省气象台发布高温红色预警

## 新一轮热浪来袭 外出需加强防暑措施

### 高温健康风险提示发布

本报讯(记者 张华)省气象台7月14日12时升级发布高温红色预警。此前,省气象台7月13日8时已发布高温橙色预警。

据介绍,7月15日白天,黄河以北和洛阳北部、郑州、开封、商丘西部、许昌、周口北部、漯河北部部分县(市、区)最高气温将升至40℃以上;7月16日白天,黄河以南部分县(市、区)最高气温将升至40℃以上。

本轮高温来势汹汹,15日、16日高温天气将达到顶峰,部分县市的最高气温将会创今年以来新高,中南部局部可能达到或突破历史同期极值。其中,郑州15日最高气温41℃,安阳15日最高气温43℃。

高温高湿的天气导致体感更热,今明两天部分地区的体感温度将超50℃,需警惕中暑,请勿在高温时段长时间处于户外。面对高温天气,省疾病预防控制中心、省气象局联合发布高温健康风险提示:

调整出行规划,减少室外活动。尽量避免高温时段外出;外出时穿着轻便、宽松、浅色的衣服;使用防晒、防蚊虫叮咬用品;避免跑步、爬山等剧烈活动,及时纳凉休息。

保持室内凉爽,关注身体状况。使用降温设备调节室内温度,合理设置空调温度,适时开窗通风,使用遮阳帘减少阳光直射;主动、多次、适量饮用温开水;饮食尽量

清淡;食物储存与处理要做到生熟分开、充分加热;慎食生冷,预防传染病。出现头晕、乏力、多汗、心悸、皮肤灼热等中暑先兆症状时尽快降温,症状严重及时就医;保持通信畅通,出现紧急情况,立即联络他人寻求帮助。

慢性病患者确保常用药物储备充足,加强健康监测;糖尿病患者建议每日饮用1500~2000毫升温开水或淡茶,运动时间宜选在清晨或傍晚,避免中暑,随身携带糖果以防低血糖;胰岛素避热存放(2℃~8℃);心脑血管疾病患者尽量避免在高温时段外出,在室内使用空调温度不宜过低

(保持在25℃以上),避免骤冷骤热、冷风直吹;慢性呼吸疾病患者尽量避开高温时段外出,室内保持适宜的温湿度,并经常通风,避免因高温环境进入空调环境,温度骤变引发的咳嗽和哮喘急性发作等疾病的发生;过敏性疾病患者要警惕高温暴晒和过强紫外线暴露可能引起的皮肤炎症或皮肤过敏反应。

孕妇、老年人、儿童高温时段不宜外出。户外作业人员应合理安排作业时间;务必掌握中暑应急处置措施,户外作业时使用防暑降温用品,穿戴符合要求的个人防护装备,定时休息,及时补充水分及电解质。

### 增加洒水频次 212座城市驿站全开

## 我市多举措 应对高温“烤”验

本报讯(记者 谷长乐 文图)为应对近日高温“烤”验,郑州城管部门积极行动,提前安排部署,从洒水降温、驿站使用、用水保供等多方面入手,全方位保障城市正常运转。

### 增加洒水降温频次

环卫部门调整环卫作业模式,采取“扫、吸、冲、洗”多机联合立体化作业方式,动态调配机械化车辆。日常保洁采取“人歇机不歇”的方式,以快速保洁和机扫保洁为主,加大车站、广场、主要干道等重点区域洒水作业频次,严格执行“一类、二类区域机动车道每日洒水(喷雾)不少于5次,支路背街等其他道路不少于4次”的标准,缓解城市“热岛效应”,改善市民出行体感。

### 加强环卫设施管理

做到“清运加速”“消杀加力”,增加垃圾中转站保洁、消杀、除臭频次,延长清运时间,增加转运频次,减少滞留积存。全面落实公厕“三净”要求,及时更换维修破损纱窗、安装防蚊蝇门帘,每日定时科学规范喷洒灭蚊蝇药物,保障除臭设备正常运行。

### 保障用水供应

加强水源水位监测,强化节水保水和城市应急备用水源管理。落实夏季高峰

供水保障,定期检查管网,压缩临时停水时间。在高温易发爆管时期,供水热线67680000保持24小时畅通,维修队伍24小时待命,全力保障市民高峰用水不间断。利用智慧化手段加强科学调度,实时监测全市水源、11座水厂和地下供水管网等关键节点供水状态,并依托大数据平台,实现双水源、多水厂联合调度,全力保障供水安全稳定。

### 优化绿化养护

绿化部门全面巡查掌握土壤墒情及苗木生长情况,避开中午高温时段,在早晚气温较低时段采用滴灌、喷灌、人工浇灌及水车作业等多种浇灌方式对绿植进行灌溉,确保水分直达植物根系,减少蒸发损耗。

### 开放城市驿站

市城管局开放市区212座城市驿站作为高温酷暑天气必要的消暑场所;驿站配备的空调、电扇等降温设施和充足的饮用水供避暑群众使用;为环卫工人配备藿香正气水、清凉油、绿豆汤等防暑降温物资,高温时段全部暂停人工作业。

同时,全市164处西瓜临时销售点上线“城市便民地图”,统一配备遮阳棚、垃圾桶。广泛开展“夏日送清凉”系列活动,为一线职工配备防暑降温物资。



环卫部门增加洒水和喷雾频次,改善市民出行体验



### 公交站台送清凉

为积极应对高温天气,昨日,郑州公交“海燕”党员先锋队的志愿者们精心熬制满满两大桶清凉解暑的绿豆水,在南三环京广路公交站台,为过往乘客及户外工作者送上一份贴心的“夏日清凉”。

本报记者 张倩倩

## 导读

### 【风物郑州】——见山见水见城郭

### 商都管城 郑州之根

2版

### 新密:“一次办成” 高效服务企业

7版